

我國人工林保存面積、草地面積均居世界第一 森林覆蓋率超25%

新華社北京3月14日電(記者 王立彬)《2024年中國自然資源公報》顯示,我國人工林保存面積、草地面積均居世界第一。

自然資源部14日發布的這一公報指出,2024年是實現“十四五”規劃目標任務的關鍵一年。各級自然資源主管部門牢牢守住18億畝耕地紅線和生態保護紅線,森林覆蓋率超25%,全國人工林

保存面積、草地面積居世界第一,有力推動了人與自然和諧共生現代化建設。

2023年度全國國土變更調查成果顯示,全國共有林地28369.57萬公頃,其中,喬木林地19660.49萬公頃,竹林地697.79萬公頃,灌木林地5899.77萬公頃,其他林地2111.52萬公頃。全國森林面積2.47億公頃,人工林

保存面積達9240.87萬公頃,居全球首位,森林覆蓋率超25%,森林蓄積量206.76億立方米。

2023年度全國國土變更調查成果顯示,全國共有草地26321.57萬公頃,其中,天然牧草地21255.03萬公頃,人工牧草地58.82萬公頃,其他草地5007.73萬公頃。全國草原綜合植被覆蓋度穩定在50%以上。

《求是》雜誌發表習近平總書記重要文章 堅持和落實“兩個毫不動搖”

新華社北京3月15日電 3月16日出版的第6期《求是》雜誌將發表中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平的重要文章《堅持和落實“兩個毫不動搖”》。這是習近平總書記2013年11月至2025年2月期間有關重要論述的節錄。

文章強調,我們在堅持基本經濟制度上的觀點是明確的、一貫的,而且是不斷深化的,從來沒有動搖。我國基本經濟制度寫入了憲法、黨章,這是不能變的,也是不能變的。黨和國家堅持和落實社會主義基本經濟制度,毫不動搖鞏固和發展公有制經濟,毫不動搖鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展;黨和國家保證各種所有制經濟依法平等使用生產要素、公平參與市場競爭、同等受到法律保護,促進各種所有制經濟優勢互補、共同發展,促進非公有制經濟健康發展和非公有制經濟人士健康成長。

文章指出,我國是中國共產黨領導的社會主義國家。公有制經濟是長期以來在國家發展歷程中形成的,為國家建設、國防安全、人民生活改善作出了突出貢獻,是全體人民的寶貴財

- 我們黨在堅持基本經濟制度上的觀點是明確的、一貫的,而且是不斷深化的,從來沒有動搖。我國基本經濟制度寫入了憲法、黨章,這是不能變的,也是不能變的
- 國有企業為我國經濟社會發展、科技進步、國防建設、民生改善作出了歷史性貢獻,是我們黨執政興國的重要支柱和依靠力量。把國有企業建設好,把工人階級作用发挥好,對鞏固黨的執政地位、鞏固我國社會主義制度具有十分重大的意義
- 關於對民營經濟在改革開放和社會主義現代化建設事業中地位和作用的認識、黨和國家對民營經濟發展的方針政策,我們黨理論和實踐是一脈相承、與時俱進的。黨和國家對民營經濟發展的基本方針政策,已經納入中國特色社會主義制度體系,將一以貫之堅持和落實,不能變,也不會變
- 我們強調把公有制經濟鞏固好、發展好,同鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展不是對立的,而是有機統一的。公有制經濟和非公有制經濟都是社會主義市場經濟的重要組成部分,都是我國經濟社會發展的重要基礎

富。國有企業為我國經濟社會發展、科技進步、國防建設、民生改善作出了歷史性貢獻,是我們黨執政興國的重要支柱和依靠力量。把國有企業建設好,把工人階級作用发挥好,對鞏固黨的執政地位、鞏固我國社會主義制度具有十分重大的意義。

文章指出,我國非公有制經濟從

小到大、由弱變強,是在我們黨和國家方針政策指引下實現的。長期以來,我國非公有制經濟快速發展,在穩定增長、促進創新、增加就業、改善民生等方面發揮了重要作用。關於對民營經濟在改革開放和社會主義現代化建設事業中地位和作用的認識、黨和國家對民營經濟發展的方針政策,我們黨

理論和實踐是一脈相承、與時俱進的。黨和國家對民營經濟發展的基本方針政策,已經納入中國特色社會主義制度體系,將一以貫之堅持和落實,不能變,也不會變。我們始終把民營企業和民營企業家當作自己人,在民營企業遇到困難的時候給予支持,在民營企業遇到困惑的時候給予指導。新時代新征程民營經濟發展前景廣闊、大有可為,廣大民營企業和民營企業家大顯身手正當其時。

文章指出,我們強調把公有制經濟鞏固好、發展好,同鼓勵、支持、引導非公有制經濟發展不是對立的,而是有機統一的。公有制經濟和非公有制經濟都是社會主義市場經濟的重要組成部分,都是我國經濟社會發展的重要基礎。我們國家這麼大、人口這麼多,又處於並將長期處於社會主義初級階段,要把經濟社會發展搞上去,就要各方面齊心協力來干,眾人拾柴火焰高。公有制經濟、非公有制經濟應該相輔相成、相得益彰,而不是相互排斥、相互抵消。要立足社會主義初級階段,始終堅持社會主義市場經濟改革方向,堅持“兩個毫不動搖”。

人民至上,中國式現代化的出發點 “中國發展實踐的文明啟示”系列述評之一

◎新華社記者 謝彬彬

兩會是海外觀察“中國之治”的窗口,世界期望從兩會傳遞的信息中解碼中國式現代化的發展之道。

黨的十八大以來,以習近平同志為核心的黨中央提出以人民為中心的發展思想,堅持發展為了人民、發展依靠人民、發展成果由人民共享。

“不斷提高人民生活水平”“不斷滿足人民群眾對良好生態環境新期待”“不斷增強人民群眾獲得感幸福安全感”“保障人民群眾安居樂業、社會安定有序”……“人民”一詞在政府工作報告中高頻出現,是中國共產黨執政為民的政治宣言,體現了中國共產黨對人類文明演進中發展規律的深刻認識。

在世界各國奔馳現代的浪潮中,中國共產黨堅持以人民為中心的發展思想,團結帶領億萬人民取得了舉世矚目的發展成就,走出了一條符合中國國情的現代化道路,也為全球經濟治理貢獻了實現增長與分配可持續良性互動的實踐樣本,為人類探索現代化道路和深化對人類社會發展規律的認識提供新啟迪。

發展目的:一切為了人民

中國共產黨將馬克思主義關於堅守人民立場的思想與中華優秀傳統文化的民本思想相結合,構建起以人民為中心的發展坐標系,將人的全面發展置於現代化進程的核心。

全面打贏脫貧攻堅戰,現行標準下9899萬農村貧困人口全部脫貧;建成世界上規模最大的教育體系、社會保障體系、醫療衛生體系,織密民生保障網;打好污染防治攻堅戰,讓綠水青山變金山銀山,帶來最普惠的民生福祉……一份份沉甸甸的成績單,記錄着“發展為人民”的生動實踐,深刻詮釋了“中國式現代化、民生為大”。在塞爾維亞國際政治經濟研究所副所長伊沃娜·拉米瓦茨看來,中國取得的這些成就,充分展現了以人民為中心發展理念的卓越成效。

長期關注中國發展的英國國際關係專家基思·貝內特認為,西方國家經濟發展過程中,貧富差距拉大,各種社會問題層出不窮,進而阻滯經濟社會發展。(下轉第四版)

堅持以草定畜,加快建設“高原糧倉” 牽住牦牛產業發展的“牛鼻子”

◎四川日報全媒體記者 王攀 寧菓

3月9日,川西北高原上的阿坝州紅原縣仍被冰雪覆蓋,很多項目尚未復工,但紅原牦牛乳業有限責任公司的低溫奶生產線一直在運轉,牦牛奶粉生產線也進入復產準備階段。

“我們公司已開發奶粉、液態奶、低溫奶等幾類產品,去年總產量達4000多噸。”該公司黨總書記彭措扎西說,前不久,紅原牦牛奶粉入選最新一批全國名特優新農產品名錄,“今年計劃擴產到7000噸左右。”

支撐彭措扎西準備大干一場的底氣,還來自今年的省委一號文件。文件提出,推進草原畜牧業轉型升級,建設牦牛產業基地縣。此外,去年10月,農業農村部、省發展改革委等部門聯合印發《促進牦牛產業高質量發展政策實施方案》。

四川是全國五大牧區之一,也是全國牦牛主產區之一,但與毗鄰的甘肅相比,牦牛產業發展相對滯後。如何突破瓶頸,讓四川牦牛產業實現高質量發展?



圖為理塘縣毛垭壩草原上的牦牛。本報資料庫圖

為什麼是牦牛產業?百億元產業仍有大空間

四川牦牛養殖主要分布於甘孜

州、阿坝州、涼山州、雅安市、綿陽市等地。記者從甘孜州和阿坝州農業農村部門了解到,去年兩州的牦牛出欄總量超百萬頭,牦牛產業年度總產值

超百億元。

牦牛產業是川西北農牧民的重要增收渠道。以甘孜州理塘縣為例,在理塘牦牛園區建立前,(下轉第四版)

十三屆州人民政府 召開第61次常務會議

本報訊 3月13日,受州長馮發貴委託,州政府常務副州長顏磊主持召開十三屆州人民政府第61次常務會議,學習貫徹習近平總書記近期重要文章,以及中、省有關會議精神,審議有關議題,研究部署重點工作。

會議指出,各級各部門要深入領會習近平總書記重要文章《經濟工作必須統籌好幾對重要關係》精神,抓好貫徹落實。要統籌高水平安全與高質量發展,全力以赴抓穩定、拼經濟、搞建設,奮力譜寫中國式現代化甘孜新篇章。要統籌生態保護與經濟發展,堅定不移走生態優先、綠色發展之路,實現生態保護與經濟發展的良性循環。要統籌傳統產業與新興產業融合發展,構建多元化、現代產業、未來產業體系。要統籌防範化解重大風險與保障民生福祉,堅持以人為本的發展觀,牢固樹立底線思維,為全州經濟社會發展營造良好環境。要統籌經濟一季度“开门红”與全年目標任務“滿堂彩”,樹立“以旬保月、以月保季、以季保年”的思維,實現經濟穩中有進,為全年決勝打好基礎。

會議強調,要對標省委常務委員會會議議事規則,對標省全面深化改革委員會會議議事規則,對標省黨委、省政府、省人大、省政協各領導班子的議事規則,切實保障人民群眾生命財產安全和生態安全。

會前,與會人員集體學習了《行政事業性國有資產管理條例》。會議還研究審議了其他事項。州政府副州長出席會議,州政府有關領導及副秘書長、辦公室副主任,相關州級部門(單位)和縣(市)政府主要負責人列席會議。

策部署,統籌抓好全國兩會精神學習宣傳貫徹,積極向上對接爭取文旅、產業、能源等方面的資金、項目和政策,在儘快擺脫欠發達地位、因地制宜發展新質生產力、推動高質量生態建設、改善民生福祉、維護社會穩定上持續用力。要持續推進進一步全面深化改革,優化民營經濟發展環境,舉辦政企沙龍活動,培育市場經營主體,以改革推動創新,以創新引領發展,不斷釋放發展新動能。

會議強調,各級各部門要認真學習貫徹全省安全生產和森林草原防滅火視頻會議精神。樹牢底線思維,強化隱患排查整治、嚴格格化管理,時刻保持實戰狀態,持續加強重點行業領域安全監管,以更加堅決的態度、更加有力的措施、更加扎實的作風,全力做好安全生產和森林草原防滅火工作,切實保障人民群眾生命財產安全和生態安全。

會前,與會人員集體學習了《行政事業性國有資產管理條例》。會議還研究審議了其他事項。州政府副州長出席會議,州政府有關領導及副秘書長、辦公室副主任,相關州級部門(單位)和縣(市)政府主要負責人列席會議。

全媒體記者 蘭色拉姆 廖洋

輝煌75載 拼出新氣象

政策“工具箱”出爐 全面推動我州欠發達縣域高質量發展

本報訊 日前,州人民政府辦公室印發《甘孜州助力欠發達縣域高質量發展政策工具箱》的通知,旨在為欠發達縣域的高質量發展提供堅實支撐。該政策自印發之日起正式施行,有效期至2027年12月31日。

據了解,《甘孜州助力欠發達縣域

高質量發展政策工具箱》共分為六部分,圍繞19條具體措施展開,內容涉及給予財政資金補助、加大資金傾斜力度、加大金融支持力度、保障重點項目建設、支持能源項目建設、支持民生工程建設、促進群眾就業增收、加大教育扶持力度、加大醫療扶持力度、強化項

目前要素保障等多個方面。

開啟政策“工具箱”,首先映入眼簾的是財政保障。作為推動我州欠發達縣域高質量發展的第一方面,在財政支持上,甘孜州展現出十足的誠意與決心。2024—2027年,州財政每年安排2億元托底性財力補助資金,助力優勢資源

開發,投向收益穩定產業,同時兼顧基礎設施與公共服務提升。州級相關部門在資金分配時,將托底性帮扶核心指標作為必選項,占比不低於20%。不僅如此,成都對口帮扶統籌資金也向欠發達縣域產業發展傾斜,小微企業首次升級為規上企業。(下轉第四版)

熱點導讀

重塑產業版圖 打造智慧农牧 宜賓助力新龍农牧產業騰飛

詳見02版